



融入优秀传统文化 构建有中国特色的心理健康体系

中青报·中青网记者 夏瑾

近年来，青少年心理健康问题的发生率逐年上升。根据世界卫生组织最新数据，全球存在心理问题的青少年约占14%。中国科学院心理研究所发布的2022版“心理健康蓝皮书”《中国国民心理健康发展报告(2021-2022)》显示，中国青少年抑郁风险达14.8%。

使用西方心理学的理论和方法来解决当代中国人的心理问题有一定的局限性，而中华优秀传统文化在安顿中国人身心方面具有丰富的理论和经验。因此，构建具有“中国特色、中国风格、中国气派”的心理学，推进有中国特色的心理健康事业迫在眉睫。

4月19日-21日由中国科学院心理研究所青少年人格与健康促进中心和中青在线主办、三智书院和晨星学堂承办的第八届优秀传统文化与后现代心理学学术交流大会在京召开，中央统战部原副部长陈喜庆在致辞中说：“中国自古就有排忧解难和解决心理问题的重要思路，要将其内容融入心理学发展之中，构建有中国特色的心理健康体系。”



徐小跃教授、姜生教授、王志远研究员从儒、释、道三家思想出发，分享了优秀传统文化中的家庭教育理念，并将其与现代家庭教育相结合。主办方供图

自己与他人相连接，通过与他人的双向传递，转化“小我”为“大我”，改变自己的内外在世界，从而感受到包容和接纳，促进心理健康。

该团队从3月18日到4月14日，在北京市两所合作学校开展了为期4周的助推活动，通过笑口常开、慧眼识珠、赞不绝口、助人为乐等充满中国传统文化智慧的活动，帮助孩子们更加阳光快乐、自信乐观，促进了他们的人际适应和学业适应。

刘静远在大会报告中说：“‘若波行动’的目标，是建立植根于中国文化的心理健康教育和干预体系。希望通过‘若波行动’，逐步在全国范围内开展青少年心理健康计划，让小学生、中学生、大学生、流动儿童、留守儿童、农村儿童都能受益。”

优秀传统文化中蕴藏心理学根基

“中华优秀传统文化作为中华民族的精神瑰宝，强调个人和家庭、社会和国家的和谐统一，为个体提供了深厚的文化归属感和安全感，为心理健康奠定了坚实的基础。同时，中华优秀传统文化中的儒、释、道思想能够引导人们达到内心的平静和充盈，为个体在面对挫折和困境时，提供宝贵的心理支持和应对策略。”

中青报·中青网记者 刘昶荣

“有的药贩子在拆解重组‘回流药’过程中，剂量规格、药品种类往往产生混淆。小孩吃了成人药会有生命危险。需要促进血液循环的患者吃了凝血药能直接丧命。一些精神类麻醉镇痛等特殊药物，甚至被当成毒品转卖给年近追索新奇的孩子们……”4月26日，国家医疗保障局通报了“回流药”的严重后果。近年来，不少药贩子通过“高价回收”诱导参保人参与药品买卖。这种变相回收参保人享受医保报销后所购药品，改头换面再次销售的，就是医保“回流药”。

关于“回流药”的危害，国家医保局通报了一个案例：福建省龙岩市的黄某染上了毒瘾却没有收入，走上了“以贩养吸”的道路。她通过寄送、直接送货、在其租住处直接兜售等方式多次向在校生和社会青年贩卖盐酸曲马多、联苯止咳露和奥婷止咳水等药品牟取暴利，后被公安机关抓获归案。

此外，有的药贩子把真药卖给零散用药的小诊所，再把真药盒里装上假药卖给药店，如此以假乱真，如患者不仔细用药，不仅影响治疗效果，更有可能危及生命！“回流药”还可能变成“过期药”，因为药品的有效期并不直接印在药片上，很多药贩子把临期的或已过期的药品从原包装中拆出来，再装入新药盒。患者只能看到新药盒上的新日期，并不知道自己吃的是过期药，如此张冠李戴，轻则延误病情，重则误人性命！

有的药贩子还会利用“回流药”骗保。国家医保局通报，通过超量配药、重复配药等方式获取药品后再转卖给药贩子，这属于欺诈骗保行为。2020年，浙江省金华市医保局通过大数据分析，发现血友病人胡某良医保数据异常，经深入调查，发现胡某良持多人医保码，在多家医院虚开血友病治疗药物方因此，后在全国血友病群发布卖药广告，将药物以1折至2折左右不等的价格出售牟利。胡某良最终被判处十年六个月；其妻明知其违法，仍协助其开药、寄药，也难逃法律制裁。

国家医保局表示，参保人直接销售、间接辅助销售“回流药”均属于欺诈骗保行为。根据《医疗保障基金使用监督管理条例》第四十一条规定，个人以骗取医疗保障基金为目的，利用享受医疗保障待遇的机会转卖药品，接受返还现金、实物或者获得其他非法利益，造成医保基金损失的，暂停其医疗费用联网结算3个月至12个月，并处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。如涉案金额较大、情节严重，还会构成诈骗罪。

针对药贩子，国家部委也重拳出击。2024年2月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合印发了《关于办理医保骗保刑事案件若干问题的指导意见》，明确指出，“明知系利用医保骗保购买的药品而非法收购、销售的，依照刑法第三百一十二条和相关司法解释的规定，以掩饰、隐瞒犯罪所得罪定罪处罚；指使、教唆、授意他人利用医保骗保购买药品，进而非法收购、销售，依照刑法第二百六十六条的规定，以诈骗罪定罪处罚。”

在最高人民法院、最高人民检察院、公安部的新闻发布会上，曝光了一起全国打击“回流药”骗保犯罪的典型案例。在涉案中，药贩子王某雨多次使用赵某等11人的医保凭证，在北京多家医院虚假就医、购买药品，并将部分药品出售获利，最终被判处有期徒刑八年三个月。

最后，国家医保局表示，如发现类似欺诈骗保行为，请及时拨打国家局打击欺诈骗保举报电话010-89061396、010-89061397，或向当地医保部门及时举报。医保部门将视举报情况给予最高20万元奖励。

南京大学中国哲学、宗教学教授徐小跃认为，西方心理学与中国哲学有着内在联系。“中国哲学认为，把最本源的‘德性’和‘道心’光明出来，很多问题都将迎刃而解。如果没有在根源上发力，一切都是枉然。”

北京大学哲学系、宗教学系教授李四龙介绍，“心”是心理学的研究对象，它在中国传统文化里是生命主体，而在佛教里，它还是宇宙本体。中国本土的传统心理学主要强调心的认知功能。孟子说：“心之官则思”（出自《孟子·告子上》），生命主体的特点是“思”。这种源于感觉或思维的精神活动，在中国的文化里还被概括为“神”。中国本土的生命观认为，宇宙间的精气聚而成形，生命“块然自生”，这种精气化生的过程内有一种变化的精微极致状态，被称为“神”。

“心”之所以伟大，是因为它能思考最精微、最极致的变化。所以，在古人的观念，一层很常见的意思是生命主体，与“形”（身体）相对。

直到今天，我们对心的理解，基本还停留在先秦儒家所说的，心具有认知功能。《孟子》所说的“尽其心者，知其性也，知其性，则知天矣”，常被大家引用，心性修养的内容因此是“存其心，养其性”。而佛教则强调，心不仅有认知功能，还具有建构能力。外在世界是内心建构的结果，认知取决于心的建构能力。所以，六祖慧能提出的著名观点是“明心见性”，不同于孟子的“存心养性”。印度佛

中青报·中青网记者 刘昶荣

“没想到价格降幅这么大。”4月23日，全国药品集中采购胰岛素专项接续申报信息公开大会结束后，南京大学公共卫生管理与医疗保障政策研究中心主任顾海在接受记者采访时说。

让顾海发此感慨的是，来自宜昌东阳光长江药业股份有限公司的门诊胰岛素注射液，报价仅18.87元/支。根据相关要求，此次接续采购中，门诊胰岛素所属的餐时胰岛素类似物的最高报价不能超过43.2元。其他企业的报价均在23元以上。18.87元，是此次开标后，13家企业报的59个产品中的最低价。

相比23元，18.87元似乎并没有便宜多少。然而，这支报价为18.87元的胰岛素企业的报量为首年45.7万支，以4.13元的价格算，企业让利超188万元。让利的背后是国家将采购这款胰岛素的企业全部报量，让其迅速打开市场、企业和老百姓双赢。

根据国家医保局公布的拟中选结果，共13家企业的53个产品参与了本次接续采购，49个产品获得中选资格，中选率92%，中选价格稳中有降，在首轮集采降价基础上又降低了3.8个百分点。

稳定保障1000万“糖友”的临床需求

我国的糖尿病疾病负担较重，约有1000万糖尿病患者需要使用胰岛素。2021年11月，国家组织胰岛素集采首次将生物药纳入范围，中选产品平均降价达48%，预计每年可节约费用90亿元。国内胰岛素价格也基本回归合理水平。而且，中选结果执行两年来，实际采购量超过协议采购量的两倍。

国家医保局相关负责人表示，由于首轮集采已较大幅度挤出价格虚高空间，形成较为合理的价格，接续采购更加注重稳供应、稳价格、控价差。

此次接续采购，全国共有超3.5万家医疗机构参加，填报胰岛素需求量超过首次集采的2.1亿支，达到2.4亿支。“这说明首轮集采的结果得到了市场的充分认可。”首都医科大学国家医疗保障研究院院长助理兼价格招采室主任蒋昌松说。

据了解，接续采购中选结果将于5月



中国科学院心理研究所青少年人格与健康促进中心主任史占彪教授在报告中回顾了后现代心理学在中国应用10年的历程，介绍了合作对话、焦点解决、叙事疗法、开放对话、ACT、心理教练这六个后现代心理学流派在中国的发展和本土化的历程。主办方供图

教提出“唯识无境”，认为世界上所有的现象，不管是内心烦恼还是外部世界，其实都是内心认知的结果。如果不能深层次地理解自己的内心，也就无法深刻理解外部世界。“伟大的物理学家，同时也应该是一位伟大的心理学家。”李四龙说。

“禅宗常说要把握‘平常心’，所谓‘平常心是道’。在面对现实中各种复杂的现象时，我们不要焦虑，把自己当作平常人，也把他人当作平常人，既不要自以为是，也不要迷信别人。佛教的修行最终应落实在对众生的慈悲救度，不要陷到思前想后的彷徨之中。”李四龙说。

最后，李四龙以“把握当下，应机接物，恒顺众生”三句话，概括佛教有助于心理健康的思想。

山东大学讲席教授姜生指出，道家自古以来长于利用自主“凝神”“存思”来调节人的心理状态，实现由心理过程控制生理过程，乃至寻求生理变迁。现代脑科学实验证实了“存思术”可以干涉人的身心状态的理论。“存思”的功能类似于心理学所说的“冥想”，但两者又有所不同。简而言之，“存思”的方式不是将大脑清空，而是在大脑中“存”一个令人爱怜的图像，比如婴儿，从而对大脑初级视觉产生正性激活作用，正性激活能够使脑灰质增加。

在华东交通大学教授、心理素质教育研究院副院长舒曼看来，现在很多孩子的心理问题是文化冲突造成的，“以前是儒家文化结构，对父母、长辈有绝对的尊

重，生命不仅属于自己，身体发肤，受之父母。而现在，儒家文化结构受到个体文化的冲击”。舒曼认为，可以将阳明心学思想用于青少年心理教育。他提出了“五关模型”——关系、关心、关注、关键、关照。“关系建立，是进行心理教育的前提；关心需要，是开展心理教育的基础；关注正向，是进行心理教育的方向；关键行动，是促进心理素质提升的路径；关照当下，是接纳现实走向未来的驱动力。”舒曼解释。

优秀传统文化为家庭教育赋能

既然中华优秀传统文化中的儒、释、道思想中蕴含的智慧为青少年心理健康奠定了文化基础，那么是否可以以传统文化赋能家庭教育，让家庭成为守护孩子生命活力和心理健康的坚实后盾？

在徐小跃看来，家庭中，父母和子女都应该行使两个道德，一个是“仁”，一个是“义”。“仁”是爱别人，“义”是约束自我。父母有责任对子女慈爱，子女有义务孝顺父母。在新时代的家庭中，父母对子女的爱应表现为子女的个性、爱好、宽容子女和自己不一样，允许子女可能会犯错。

徐小跃认为，现在家庭教育出现的很大一个问题在于，家长把最好的物质条件给了孩子，是为了让孩子实现自己没能实现的愿望，从根本上来说，这不是“爱”，而是“求”。“爱，一定是给予，而

首轮集采降价48%之后 胰岛素接续采购价再降3.8%



义务监督员曾学智(中)和张仲芳(右)坐在接续采购招标现场的第一排。中青报·中青网记者 刘昶荣/摄

在全国落地实施，与上一轮集采平稳有序衔接，让患者持续受益。

“经过两年的实践，目前我国胰岛素的使用水平已经跟国际接轨了。”北京大学公共政策研究中心副主任江滨说。由于三代胰岛素相比一代和二代在用药频率、依从性、安全性、血糖控制方面有一定长处，临床认可度更高。但是由于价格高，集采前，三代胰岛素尚未成为我国胰岛素市场的主流用药，而在欧美国家其已是主流。

首轮集采降低了胰岛素价格，三代甘精胰岛素从原来的每支140-160元降至70元左右；二代胰岛素普遍从原来的每支50元左右降至30元以内。根据国家医保局公布的数据，胰岛素首轮集采落地两年后，三代胰岛素的使用比例从58%提升到70%，与欧美国家的用药结构趋近。

给企业一定灵活调整的空间

本次中选产品分为A1、A、B、C四个类别，入选这四类的产品报价从A1到C依次变高。A1类的产品价格最低，医保部门“会拿走药企全部的报量，A类拿走80%，B类拿走55%，C类拿走45%。”江滨解释说：“这里量价挂钩的痕迹特别明显。”

国家医保局发布的相关公告对此解释道，实施梯度带量，中选价格较低的产品带量比例高，反之中选价格较高的产品带量比例低，进一步体现了量价挂钩的正向激励。

每支18.87元的门诊胰岛素注射液属于A1类。专家表示，这个梯度带量也给了企业灵活调整空间。今年入选的甘李药业股份有限公司的门诊胰岛素注射液报价为



胰岛素接续采购之前，药企代表在提交材料。中青报·中青网记者 刘昶荣/摄

25.9元/支，相比首次集采中19.98元/支的价格上调了近6元。

蒋昌松分析说，这也体现了企业的一种策略，先以低价抢占市场，然后再在国家规定的范围内进行小幅回调。记者也注意到，甘李药业股份有限公司所报的25.9元/支的胰岛素属于A类。

7名义务监督员全程参加集采开标

此次集采开标还邀请了7名义务监督员全程参加。这是2018年以来，国家集采工作首次邀请义务监督员参加。

4月3日，国家医保局发布关于征集2024年度医药集中采购义务监督员的公告：征集义务监督员旨在引导全社会关心参与医疗保障事业，充分发挥社会监督作用，提升公众对药品、医药耗材集中采购有关政策的参与度。4月19日，国家医保局公布了义务监督员入选名单。综合考虑报名人数、职业、专长、所在地区、社会任职等因素，确定了20名义务监督员。广东伟伦律师事务所律师曾学智名列其中。名单公布4天后，曾学智便坐到了集采现场。4月23日，集采开标结束后，曾学智在接受中青报·中青网记者采访时说：“我很赞赏他们这种高效的作风。”曾学智的专业领域为行政法、民商法等，作为法律顾问，他曾经多次参与过政府采购、招标、投标等相关工作。

江西财经大学财税与公共管理学院院长张仲芳也被选为义务监督员。和曾学智一样，张仲芳也是在国家医保局的官方微信公众号看到了征集公告，便第一时间报

不是索取。要教育孩子关爱别人，把快乐带给别人。”徐小跃说。

中国社会科学院世界宗教研究所研究员王志远认为，儒家文化中讲的道理，是中国人做人的底线。子曰：“古之学者为己，今之学者为人。”意思是，学习是为了充实自己、提升自己，成为一个有道德、有理想、有情怀的人，而不是让自己成为一个简单的工具，为了适应某种需要而去迎合别人。

“现在对孩子的教育，无论是在学校还是在家庭，经常出现的一个问题是，都在争先恐后地把孩子装进同一个模子里，用同一个标准去要求所有的孩子。从小到大，给孩子硬塞了一大堆几乎无用且冗赘的东西，让孩子消耗了生命去承受很重的负担。”王志远指出，孔子说“有教无类”，前提是要承认人的天赋各有不同因而在家庭教育中，家长应该发现孩子的特质，根据孩子的兴趣和特长有意识有重点地培养孩子。

“家庭教育应该成为孩子的避风港。当孩子在学校感受到压力和拘束时，能够在家庭教育中‘喘一口气’。”王志远说，“要相信三百六十行，行行出状元，让孩子在三百六十条不同的道路上，实现家长和孩子共同期盼的‘状元梦’。家长不仅要给孩子‘生命’，还要给孩子‘慧命’。”

在姜生看来，家庭教育需要遵循道家强调的“道法自然”，家长不要用纯“道德”约束绑架孩子，让孩子去实现家长的某种目的，而要顺从孩子的天性。“当家长对孩子提出期待和要求时，要首先审视和检点自己。发现孩子的天赋，然后才能找到应有的基点，这就是道家讲的‘自然’。搞清孩子的天赋，可以‘自然而然’地把孩子带好。”姜生说。

姜生强调，当我们提倡传统文化的时候，也必须认识到，时代已发生了变化。古代讲究父慈子孝，父母养孩子，孩子传承家业，为家族扬名，为父母养老送终。而在现代社会，不管是在城市还是农村，很多家庭的父母和儿女都远隔千里，孝道难以传统的方式实现，而是应以社会保障的方式实现。在现代经济结构下，家长应该意识到，用传统的观念来设计和治理家庭是行不通的，而且孩子一旦上学，就将被社会重新塑造。家长对孩子的期待，也应该与现代社会相适应。

姜生同时指出，家长在对孩子进行教育时，也必须强加自己的意志，或者让孩子去效仿“别人家的孩子”，这些都会扭曲孩子的天然能力。孩子的接受空间是有限的，家长如果强迫孩子去做他们不愿做的事，去实现自己这代人没能实现的愿望，会埋没孩子的天赋，耽误又一代人。“人生都是‘小马过河’，不要把孩子背过去，这是抹杀了他获得人生经验的机会。孩子战胜不了别人，是因为他没有战胜自己的经历。总之，在用心培养孩子的同时，不要做压抑少年儿童成长的事，就会成功。”姜生说，“应该让生活活成该有的样子。”

国家医保局通报：警惕『回流药』变『假药』『错药』危及生命

名，“没想到就被选中了”。

大会正式开始前，国家医保局组织义务监督员召开了一次座谈会。曾学智和张仲芳分别向记者表示，座谈会中，工作人员告知，作为义务监督员，他们是以群众的视角来观察和监督此次的集采工作。

多方关注集采药品的质量问题

这是曾学智第一次参与医药集采工作。他认为，和政府其他招投标工作相比，医药集采工作的产品质量问题可能更需要被关注。

看到有企业报出18.87元的低价后，顾海也表示，价格这么低，后续的质量监控方面一定要严格跟踪。4月22日，国家药监局药品监管司负责人在回应集采药品质量问题时说，自国家组织集采工作开展以来，国家药监局将中选药品纳入重点监管范围，持续加强集采中选药品生产企业监管工作，实现对国家集采中选药品生产企业监督检查和对中选药品抽检两个“全覆盖”，同时强化不良反应监测。

特别是2022年以来，国家药监局先后在全国范围内开展药品安全专项整治行动、药品安全巩固提升行动，加强对重点产品、重点环节、重点领域的监管，着力把风险隐患化解在萌芽状态。让监管跑在风险前面。“药品集采关乎民生，关乎每一个家庭。”4月23日下午，离开上海之前，曾学智发了条朋友圈：“为秉承公平、公开、公正精神，坚持依法行政和执政为民原则的国家医保局点赞。”